Ters Oranti: iki cokluktan biri belirli bir oranda artarken digeri ayni oranda
azaliyorsaveya biri belirli oranda azalirken digeri ayni oranda artarsa bu iki
cokluga ters orantili cokluklar denir.

X ve y sayilar arasinda ters oranti var ise x.y carpimi sabit bir sayiya esittir. x.y = k (k sabit)

Cokluklarin birbiri ile carpimi her zaman sabittir.



ORN:
x ve y dogal sayilari ters orantilidir.

Xx.y = 12 olduguna gore,
dolduralm.




Xy = 24 olmak Uzere, sekilde x ve y dogal sayllari arasindaki ters orantinin grafii verilmistir
Grafikte * 9" yerine yazilacak sayllar bulalim.




ORN:

Gun A 15 10 D E F 2 H

Sayisi

Bir isci bir sitenin binalarini 30 giinde boyuyor.Buna gdre tabloda
bilinmeyenleri bulalim.



ORN:

» X

2 16
X ve y sayilari arasindaki ters orantinin gra-
figi sekilde verilmistir.

Buna gore, “ ? ” yerine yazilabilecek sa-
yiyi bulunuz.



ORN:

X ve y sayilari ters orantilidir.

X = 8 iken y = 9 olduguna gore, x = 18
iken y kag olur?



ORN:

Asaqidaki tabloda a ve b arasindaki iliski
verilmistir.

48

2

Buna gore “ ? ” yerine yazilacak sayi
kactir?



ORN:

4 Y _
vl ve X+y =12

olduguna gore, x kactir?




ORN:810TL , 12 yasindaki Cagan ile 15 yasindaki Artunarasindaile ters
orantili olarak paylastirilirsa her birine kagar lira diiser?



COZUM: Artun:a
Cagan : ¢ lira alsinlar.

k
12.c=k —)G—E

k
15.EI—|(—)E—E
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ORN:

X ve y sayilari sirasiyla 2 ve 3 sayilar ile
ters orantilidir.

Dikdortgenin ¢cevre uzunilugu 60 cm ol-
duguna gore, kisa kenari ka¢ santimet-
redir?

11



ORN:

» X

4 16
Yukaridaki grafikte a kactir?
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ORN:

Asagidaki tablolarda x ile y sayilari arasindaki iligkiler verilmistir.

“*)” yerlerine gelecek sayilari bulunuz.

X
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ORN:
Asagidaki problemleri ¢oziiniiz.

a) xileydogru orantiidr. b) xiley ters orantiidr.

X = 12 iken y = 4 olduguna gore, X = 6 iken y = 8 olduguna gore,
y = 18 iken x kagtir? X = 16 iken y kagtir?
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Ters Oranti Kurmak :
Ayni adh cokluklar alt alta yazilip yatay carpim yapilir.

ORN: Ayni dzelliklere sahip 8 iscinin 10 giinde drdiigii bir duvar kag isci 16
giinde drer?
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COZUM: Giin sayisi arttigi icin igci sayisi azalir.Bu yiizden bu soruda ters

oranti vardir.
8isci < » 10 giinde
Xisci « » 16 giinde

8.10=16.x 16x=80 X =3 isci Orer
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ORN:
carklann dis sayilart venlmigtir
KUcuk cark 12 tur dondigunde buyuk carkin kag
tur doneceqi bulalim.,

36 digli
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ORN:

9 isci bir binayl 120 glnde yapiyor.

Buna gore, kag ig¢i ayni binayi 90 gun-
de yapar?
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ORN:

150 askere 6 gun yetecek kadar yiyecek
vardir.

Bu yiyecekler 90 askere ka¢ gun ye-
ter?
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ORN: 20 kisilik bir izci grubuna 15 giin yetecek kadar yiyecek vardir.izciler
kampa bagladiktan 3 giin sonra4 tanesi kamptan ayriliyor.Geri kalan izciler

icin kalan yiyecek kag giin yeter?
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cOzUM: 20 kisi 3 giin yediklerinden geri kalan yiyecek 15-3 =12 giin yeter.

20- 4 =16 kampta kalan izci sayisi.

2010zci = » 12 giin

16 izcCi< » X gln
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ORN: 330 tane boncuk 3, 4 ve 5 yaslarindaki ii¢ cocuga paylastiriliyor.3ve 5
vasindaki cocuklar yaslari ile dogru orantili, 4 yasindaki cocuk yasiile ters
orantili olacak sekilde bocuk aldigina gére her biri kag boncuk almistir?

22



COZUM: 1. Cocuk =a

2.Cocuk=Db
3.Cocuk=c
2=k ,a=3k
3
b
—=k,b=5k
5
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ORN: 22 ifadesindeki a , b, ¢, d degiskenlerinin birbiri ile olusturduklan

c.d
orantilari bulalim.
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ORN:

Bir karisimda A, Bve C maddesinden yandaki
tabloda verilen oran dogrultusunda karisima

konulmustur.Buna gére 80 gr lik bir karisimda bu

maddelerden kagar gram vardir?
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ORN: 36 kg lik fistik — ceviz karisiminda 12 kg fistik vardir. Ayni oranda
kanistinilmis 60 kg hik bir karisimda kac kg ceviz vardir?
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ORN: Bir satici 60 liralik gdmlekte 15 lira indirim yapiyor.Ayni oranda indirim
yaparak 80 liralik pantolonu kag liraya satar?
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ORN: Saat iicreti 24 lira olan bir iscinin saat iicreti 30 liraya cikariliyor. Saat
tcreti 20 lira olan baska bir isciye de ayni oran da zam yapilirsa saat licreti
kac liraolur?
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£
15cmf. _xcm___
0
6 kg 2 kg

Yukaridaki terazi dengededir.

Buna gore, x uzunlugu ka¢ santimetre-
dir?
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Bir recelin yapiminda 1500 gram seker,
500 gram meyve ve 1000 gram su kullanil-
maktadir.

S=F

Buna gore, 8 kilogram recel hazirlamak igin
kac kilogram seker gerekir?

A) 4 B) 5 C) 6 D) 7
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Gercekten Olgege

Olcek: Bir plan yapilirken hangi oranda kiiciiltiilme yapildigini gbsteren
sayidir.

Olcek problemleri¢dzerken, uzunluk dlgiilerinin birbirine doniistiiriilmesinin
lyi bilinmesi gerekir.

Plan Uzunlugu

Olgek =

Gercek Uzunlugu

Yandaki kamyonetin resimdeki uzunlugu 4,8 ¢cm ve resmindlcegi 1:100
oldugunagdre kamyonet gercekte kag metredir?
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Fatih Sultan Mehmet koprusunun denizden
yuksekligi 64 metredir.

Bu koprunun maketi 2l Olcekle kuculterek
yapilimistir. 0

Buna gore, bu maketin denizden yuksek-
ligi kac santimetredir?
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Asagida kenar uzunluklari % oraninda ku-

cultulmus bir plan verilmistir.

, CUMHURIYET
¥ i.6.0.

Buna gdre, asagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A) Birey hatira ormaninin alani 480 m? dir.

B) Hali sahanin alani 96 m? dir.

C) Cumhuriyet i.O. okulunun alani 300 m2 dir.
D) Cocuk parkinin alani 18000 m# dir.
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Sekildeki olcekli planda dikdortgen sek-
lindeki arsanin olculeri verilmistir.

Buna gore, arsanin gercek ¢cevre uzun-
lugu kac metredir?
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